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Dana 20. sijeènja navršilo se 60 godina od
osnutka Planinarskog društva »Želje-
znièar« u Zagrebu. To je društvo od

osnutka do danas jedno od najaktivnijih, naj-
svestranijih i najveæih planinarskih društava u
Hrvatskoj. U proteklih 60 godina djelovanja
ostvarilo je znatne uspjehe, a svestranu plani-
narsku aktivnost ostvarilo je napose radom
svojih odsjeka i sekcija.

PD »Željeznièar« bilo je uvijek i po broju
èlanova jedno od najveæih planinarskih dru-
štava u Zagrebu i Hrvatskoj, najèešæe prvo na-
kon PD-a »Zagreb« (»Zagreb-Matica«) i PDS-a
»Velebit«. Veæ u prvoj godini samostalnog dje-

lovanja imalo je 888 èlanova, a sljedeæe je go-
dine premašeno i tisuæu èlanova (1018). Najvi-
še je èlanova bilo 1969. – ta je godina zakljuèe-
na s 2.006 èlanova. Glavni pokretaèi takvog
omasovljenja društva bili su, dakako, intenzivan
i kvalitetan planinarski rad, sklonost masovnim
akcijama i pogodnosti za èlanstvo pri korištenju
kampa u Puntamiki i Sutomišæici te pri puto-
vanjima željeznicom.

Zbog raznorodnih aktivnosti èlanstvo se veæ
od osnutka društva grupiralo u odsjecima i
sekcijama prema svojim sklonostima. U poèet-
ku su postojala tri odsjeka (Špiljarski, Alpini-
stièki i Vodièki) i èetiri sekcije (Markacijska,

60 godina HPD-a
»Željeznièar« u Zagrebu

Alan Èaplar, Zagreb

Nekadašnji ðaèki dom Škole narodnog zdravlja na Oštrcu – današnji planinarski dom »Željeznièar«
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Omladinska, Foto sekcija i Radio sekcija). Tije-
kom godina aktivnost društvenih sekcija, odsje-
ka i skupina uvelike je varirala, neke su se ga-
sile, neke se nove osnivale, a neke mijenjale
status (dio vremena djelovale su pod imenom
sekcija ili odsjek, a dio vremena kao odbor ili
komisija). Rezultat toga je jedan kuriozitet –
HPD »Željeznièar« je planinarsko društvo s
vjerojatno najveæim brojem raznolikih sekcija
osnovanih tijekom svoje povijesti, odnosno s
najrazgranatijom aktivnošæu u Hrvatskoj.

Jedini odsjeci koji stalno djeluju od osnutka
do današnjih dana jesu alpinistièki i speleološki.
Alpinistièki odsjek proslavio se usponima i
sudjelovanjem u ekspedicijama u Kavkazu, na
Grenlandu, u Centralnim Alpama, Andama i
gotovo svim planinama bivše Jugoslavije te or-
ganiziranjem brojnih penjaèkih logora. Istražu-
juæi špilje i jame, Speleološki odsjek prikupio je
i na svjetlost dana iznio bezbrojne dragocjene
podatke o našem podzemlju. Odsjek je imao
važne akcije i izvan naše zemlje, npr. posjet

jami Berger u Francuskoj u sklopu Hrvatske
speleološke ekspedicije u duboke jame Francu-
ske (sudjelovalo je 8 èlanova) i speleološka
ekspedicija u Maroko 1983. godine. Još od
1951. Odsjek izdaje struèni èasopis »Speleolog«
te razmjenjuje struènu literaturu sa svim spe-
leološkim odsjecima u zemlji i s èetrdesetak
zemalja u svijetu. U prostorijama u potkrovlju
Odsjek ima vrlo uredno sreðenu kartoteku
objekata, knjižnicu i malen speleološki muzej.

Omladinska sekcija prvi je put osnovana
1953., no njezin rad i rad njezinih nasljednica
nije tijekom godina bio postojan. Svoj vrhunac
sekcija je dosegla krajem sedamdesetih godina,
kada su èlanovi izdavali omladinski list »OSA«,
vrlo sadržajan i pristupaèan svim èlanovima
društva, i kada je na sastancima nerijetko sudje-
lovalo i više od stotinu èlanova. Vrlo je aktivna
bila sekcija pionira, kao što je to danas skupina
»Gojzeki«.

Stariji èlanovi okupljali su se najviše u Sek-
ciji vodièa, Seniorskoj sekciji, Sekciji »Gorani«
i Sekciji društvenih izleta, koje su organizirale
najviše masovnih društvenih izleta. Te su sekci-
je ponijele uglavnom i najveæi teret društvenog
rada – ureðenja prostorija u Trnjanskoj ulici 5b
i planinarskog doma na Oštrcu. Radi populari-
zacije planinarstva na sastancima su se èesto
prireðivala popularna predavanja uz filmove i
dijapozitive o našim planinama, turistièkim

Zagrebaèki planinari željeznièari na jednom od sletova planinara željeznièara Jugoslavije (1979.)

Nema planinarske djelatnosti

kojom se zagrebaèki

planinari željeznièari nisu

bavili a da u tome nisu

postigli vrhunske rezultate



objektima, o posjetima raznim zemljama i
slièno, a povremeno su se organizirale i razno-
vrsne proslave i društvene veselice.

Specifiène interese mnogi su èlanovi
zadovoljavali sudjelujuæi u radu viso-
kogorske, skijaške, sanjkaške, gla-
zbene, markacijske, gospodarske,
propagandne, fotografske i radio-
sekcije. U vrijeme dok je u Društvu
djelovala Ski-sekcija, svake su se
godine organizirali skijaški teèajevi i
natjecanja na Oštrcu. Buduæi da se u
poèetku teško nabavljala planinarska i ski-
jaška oprema, Društvo je preko ekonomata
izdavalo na revers planinarske rekvizite kao što
su planinarske cipele, košulje, vjetrovke, hlaèe,
naprtnjaèe, cepini i drugo. Na slièan naèin i da-
nas Alpinistièki i Speleološki odsjek svojim èla-
novima posuðuju potrebnu opremu.

Nije uobièajeno da planinarska društva po-
sjeduju i upravljaju zemljištem na obali mora,
no HPD »Željeznièar« godinama je upravljao
ljetnim kampom na Puntamiki u Zadru – sve do
1976., kada je zapoèelo ureðenje novoga kampa
od oko 5.000 èetvornih metara u Sutomišæici na
otoku Ugljanu. Kamp-odsjek koji je skrbio o
kampovima u Zadru i na otoku Ugljanu deset-
ljeæima je bio jedan od najmasovnijih u Društvu

jer je ljetni kamp na moru omoguæivao èlano-
vima i njihovim obiteljima da ljetuju uz mini-
malne troškove. Na prvom kampu bilo je 12

èlanova sa 168 dana, a 1969. godine 2006
èlanova s 22.890 dana boravka (do

kraja 1969. bilo je ukupno 172.999
noæenja).

Još prije osnutka samostalnoga
PD-a »Željeznièar«, planinari želje-
znièari preuzeli su skrb o bivšem do-

mu narodnog zdravlja (691 m) na
Oštrcu u Samoborskom gorju. Tijekom

Drugoga svjetskog rata dom je bio zapušten
i ošteæen pa su ga planinari željeznièari iz FD-a
»Lokomotiva« dobrovoljnim radom 1946. i
1947. obnovili i uredili za planinarske potrebe.
Tako je planinarski dom na Oštrcu elektrifici-
ran i do danas više puta obnavljan i popravljan.
Da bi prilazi do doma na Oštrcu bili lakši i si-
gurniji, èlanovi Markacijske sekcije trasirali su
i markirali više planinarskih putova te postavili
brojne putokaze. Osim na Oštrcu, HPD »Že-
ljeznièar« skrbi i o nekim putovima na Medved-
nici i Velebitu te na otoku Pagu.

Nije moguæe ovdje nabrojiti sve pothvate i
sva postignuæa što ih je ostvario HPD »Želje-
znièar« jer èesto nedostaje toèna evidencija.
Glavnina rezultata ipak je zabilježena u prigod-
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Èlanovi Alpinistièkog odsjeka HPD-a »Željeznièar« 20. rujna 2008. pod Prisojnikom
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nim zbornicima koje Društvo izdaje svakih
deset godina. Meðu najznaèajnijim društvenim
akcijama spomenimo veliku izložbu održanu
1954. povodom 80. obljetnice planinarstva u
Hrvatskoj, koju je posjetilo više od 2600 plani-
nara i ljubitelja prirode te 4. slet planinara
željeznièara Jugoslavije u Zadru 1964. o 90-
godišnjici planinarstva u Hrvatskoj, koji je
okupio dotad rekordan broj posjetitelja (1.008).
Društvo je poslije još dvaput bilo domaæin
sletova planinara željeznièara Jugoslavije i to
11. sleta na Japetiæu i 22. sleta u Kumrovcu.
Prigodom završne proslave 100. obljetnice pla-
ninarstva u Hrvatskoj, Društvo je 18. svibnja
1975. ugostilo oko 6.000 planinara koji su toga

dana prešli preko Oštrca (to je bio, po svemu
sudeæi, najbrojniji posjet Oštrcu u povijesti).
Valja ovdje još posebno spomenuti redovito
sudjelovanje na tradicionalnim susretima sa
željeznièarskim planinarskim društvima i sve-
stranu suradnju s njima, koja je rezultirala
uspostavom Koordinacijskog odbora planinar-
skih društava željeznièara Jugoslavije (KOPDŽJ).
Odbor je povezivao rad svih željeznièarskih
planinarskih društava u Jugoslaviji te izdavao
vlastiti bilten, koji je donosio informativne i
struène èlanke, a vodeæu ulogu u svim poslo-
vima imali su upravo èlanovi zagrebaèkoga
»Željeznièara«. Tradicija suradnje zaèeta je na
proslavi Dana željeznièara na Oštrcu i otkri-
vanju biste Janku Gredelju u travnju 1960.,
kada su èlanovi zagrebaèkog »Željeznièara«
predložili da se ubuduæe svake godine održava
slet planinara željeznièara i da svaki put jedno
od planinarskih društava željeznièara bude
organizator sleta.

Èlanovi »Željeznièara« izveli su ukupno
nekoliko desetaka tisuæa društvenih i pojedi-
naènih izleta po Hrvatskoj, planinama u repu-
blikama bivše Jugoslavije te u inozemstvu – na
svim kontinentima. Meðu tim izletima posebno
su mjesto zauzimali tradicionalni sletovi i
susreti željeznièarskih planinarskih društava iz
cijele Jugoslavije. Meðunarodna suradnja na-
stavila se i nakon raspada Jugoslavije. Osim
toga, èlanovi su sudjelovali i na brojnim plani-
narskim orijentacijskim natjecanjima, a svake
druge godine naizmjence s PD-om »Japetiæ« iz
Samobora organizirali su jedno od najmasov-
nijih orijentacijskih natjecanja u Hrvatskoj –
Memorijal »Janko Mišiæ«. Društvo aktivno
sudjeluje u svim akcijama HPS-a i Planinarskog
saveza Zagreba, kao i u akcijama drugih plani-
narskih društava iz grada Zagreba i zagrebaèke
regije.

Èlanovi su sudjelovali i na svim tradicional-
nim sletovima planinara Jugoslavije i Hrvatske,
kao i na raznim drugim pokrajinskim planinar-
skim sletovima. Društvo je uvijek imalo razvi-
jenu suradnju s HPS-om i PSZ-om te s dese-
cima planinarskih društava širom Hrvatske, ali
i s brojnim društvima iz susjednih zemalja. Su-
raðivalo je sa Savezom fizièke kulture i SIZ-om
fizièke kulture opæine Trnje, s Osnovnom
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Polaznici speleološke škole »Željeznièara« 2004. u Veternici
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Planinarski podmladak »Željeznièara« - sekcija »Gojzeki« 
2007. na Kamenjaku
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samoupravnom interesnom zajednicom kulture
i fizièke kulture željeznièkog èvora Zagreb, s
Udruženom samoupravnom interesnom zajed-
nicom fizièke kulture grada Zagreba, sa sindi-
kalnim organizacijama i radnim organizacijama
u sklopu ŽTP-a Zagreb, poslije holdinga Hrvat-
skih željeznica. Suradnja s beogradskim »Žele-
znièarom« bila je 1977. osnažena èak bratim-
ljenjem dvaju društava.

Sve vrijeme posebna se pažnja pridavala
planinarskom školovanju èlanova. Društvo je
organiziralo nekoliko desetaka opæih i malih
planinarskih škola te alpinistièkih, speleoloških
i visokogorskih škola i teèaja, a mnogi su èlano-
vi postigli i više stupnjeve planinarskog obrazo-
vanja, stekavši naslov alpinista, speleologa, vo-
dièa, gorskih spašavatelja. Neki su postali i
instruktori u tim djelatnostima. Ponajbolji èla-
novi postigli su zapažene rezultate i vrhunska
dostignuæa na alpinistièkim ekspedicijama, spe-
leološkim istraživanjima i drugim specijalizira-
nim akcijama.

U novije je vrijeme mnoge èlanove privuklo
hodanje planinarskim obilaznicama. Društvo je
tako ustanovilo natjecanja »Planinar - transverza-
lac« i, poslije, »Gojzericu« te osnovalo pet obi-

laznica – Hrvatske planinarske kuæe, Špiljama
Lijepe Naše, 50 vrhova za 50 godina HPDŽ-a,
Èetiri godišnja doba na Oštrcu i Istarski plani-
narski put. Veæ su godinama èlanovi zagre-
baèkog »Željeznièara« na vrhu svih statistika
vezanih uz planinarske obilaznice.

Za društveni rad mnogi su èlanovi dobili
bronèane, srebrne i zlatne znakove priznanja
HPS-a (PSH-a) i PSJ-a. I samo Društvo dobilo
je plaketu PSH-a i zlatni znak PSJ-a, a najviše
primljeno priznanje bio je državni orden brat-
stva i jedinstva sa srebrnom zvijezdom, koji je
Predsjedništvo Jugoslavije dodijelilo društvu
1980. Bilo je to najviše priznanje što ga je mo-
glo primiti neko planinarsko društvo.

Tijekom proteklih 60 godina rada mnogo
se toga izmijenilo, a najviše èlanovi. Neki od
osnivaèa još su i danas aktivni, a mnogih èlano-
va više nema meðu nama. Mnogi su èlanovi
zapoèeli svoj planinarski staž u »Željeznièaru«,
zauvijek zavoljeli prirodu, rad i Društvo i – osta-
li im vjerni. Mnogi èlanovi – neki više, neki
manje – žrtvovali su mnogo slobodnog vremena
za Društvo. Zahvaljujuæi ponajprije njima HPD
»Željeznièar« veæ se desetljeæima ubraja meðu
najbolja planinarska društva u Hrvatskoj.

Èlanovi Sekcije društvenih izleta HPD-a »Željeznièar« kod planinarske kuæe »Æiæo« pod Trtrom u veljaèi 2001.




